Zevni projevy srdecni ¢innosti
» Uder srdecniho hrotu
Provedeni:
1. Na obnazeném hrudniku hubenéj$iho posluchace pozorujeme misto ideru srdecniho hrotu.

2. Soudasné palpujeme periferni tep na a. radialis. Uder hrotu spoleéné s tepem sledujeme pii
zastave dechu, v inspiriu 1 exspiriu. PopiSeme rozdily.

3. V piipadé, Ze uder hrotu neni viditelny, palpujeme uder srdecniho hrotu na hrudni sténu
ptilozenim celé dlan€. PopiSeme mechaniku tideru srde¢niho hrotu (naptiklad zvedavy ...).

4. Vysetteni provedeme i v leze a v predklonu. V§imame si rozdili.

» Srdecni ozvy

Potieby: fonendoskop
Provedeni:

1. V oblasti uderu srde¢niho hrotu auskultujeme atrioventrikularni chlopen levého srdce.
2. Nejcast¢jsi mista auskultace chlopni:

a) aortalni chlopeni - 2. meziZebii vpravo

b) pulmonalni chlopen - 2. mezizebii vlevo

¢) trojcipa chlopeii - 5. mezizebii parasternalné vpravo
d) mitralni chlopen - 4. — 5. mezizebii medioklavikularné

(v misté uderu srde¢niho hrotu)

v

Namaluj auskultacni body na ptedni strané¢ hrudniku a smér Sifeni ozev



> Palpacni vySeti‘eni tepu
Potieby: Stopky (hodinky se sekundovou ruc¢i¢kou), lehatko

% Meéfreni klidové tepové frekvence.

Provedent:

1. V sed¢ se pokusna osoba zklidni.

2. Palpaci a. radialis v intervalech 5, 10, 20, 30 a 60 sekund zjistime tepovou frekvenci.
Porovnédme hodnoty TF na obou hornich koncetinach, a doplnime o hodnoty tepu na a. carotis
externa.

3. Vysledky zapiSeme ve formé¢ hodnot, vyjadiujicich TF/minutu.

4. Mc¢éteni provedeme u n€kolika osob (nejméné 3 osob).

TF 5s 10s 20 s 30s 60 s

a.radialis sin.

a.radialis dx.

a. carotis ex.

TF/min

Ur¢ime minimalni dobu méfeni pro ziskani odpovidajicich vysledkti TF/min.

¢ Dechova arytmie

Provedeni:

1. Pozornou palpaci tepu na a.radialis se snazime zjistit piitomnost dechové arytmie pfi
fyziologickém dychani.

2. Zrychli-li pokusnd osoba dychani, dechova arytmie vymizi. Naopak pii zpomaleném
dychani (4 sekundy vdech, 5 sekund vydech) byva respiracni arytmie velmi zietelna.



% Ortostaticka reakce
Provedeni:
1. Pokusna osoba v klidu lezi na lizku 5 minut.
2. Palpaci na a.radialis stanovime klidovou tepovou frekvenci vleze.
3. Pokusna osoba rychle vstane z liZka. Stanovime opé&t palpaci na a. radialis tepovou
frekvenci a to co nejdiive po zmén¢ polohy!!.
4. Hodnoty zapiSeme do predtisténé tabulky a grafu.

% Klinostaticka reakce
Provedeni:
1. Pokusné osoba stoji v klidu 2 minuty.
2. Pokusné osobé zmétime ve stoje tepovou frekvenci méfenim na zapésti a. radialis.
3. Pokusné osoba ulehne na ltiZko a opét stanovime tepovou frekvenci vleze co nejdiive
po zméné polohy!!!.
4. Hodnoty zapiSeme do nésledujici tabulky a grafu.

Poloha Poloha
o= %R IR % Jo—|o—|om
Cas(min) 0 1 2 Cas(min) 0 1 2

TF/min TF/min

90 90

80 80

70 70

60 60

50 50




% Zmény tepové frekvence po pracovni zatézi

Provedeni:
1. Sedici pokusné osob¢ stanovime klidovou tepovou frekvenci.
2. Pokusna osoba provede rychle po sobé 30 hlubokych diept.

3. Thned po skonceni fyzické zatéZe pokusna osoba usedne a z 20 sekundovych intervali
stanovime srde¢ni frekvenci na zacatku kazdé minuty, ktera uplynula po skonceni zatéze.

4. Tepovou frekvenci sledujeme az do dosazeni ptivodni - vychozi hodnoty (nejméné 3
minuty po skonceni zatéze).

5. Hodnoty zapiste do nasledujici tabulky a grafu.
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